

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 2Nt/38/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5722012974  
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 10. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Andrea Vorčáková  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2022:5722012974.1

## Uznesenie

Okresný súd Martin samosudkyňou JUDr. Andreou Vorčákovou v konaní o návrhu odsúdeného V. Š., nar. XX.XX.XXXX B. S., trvale bytom S. H., mestská časť K. X., W. XXXX/X, t. č. v ÚVTOSM Sučany, na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody, dňa 13.10.2022 v Martine takto

### rozhodol:

Podľa § 438j Trestného zákon účinného od 01.05.2022 návrh odsúdeného V. Š., nar. XX.XX.XXXX B. S., trvale bytom S. H., mestská časť K. X., W. XXXX/X, t. č. v ÚVTOSM Sučany na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody pôvodne uloženého rozsudkom Okresného súdu Žilina č. k. 22T/107/2020-147 zo dňa 01.12.2020, právoplatným dňa 04.12.2020, ktorého výrok o treste bol zrušený rozsudkom Okresného súdu Považská Bystrica č. k. 12T/24/2022-311 zo dňa 04.04.2022, právoplatným dňa 04.04.2022 podľa § 172 ods. 1 Trestného zákona v znení účinnom do 30.apríla 2022 v trvaní 4 (štyri) roky a 4 (štyri) mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý vykonáva v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, zamietá.

### odôvodnenie:

Odsúdenému bol rozsudkom Okresného súdu Žilina č. k. 22T/107/2020-147 zo dňa 01.12.2020 pôvodne uložený trest odňatia slobody podľa §172 ods. 1 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 vo výmere 4 roky a 4 mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, a to za skutok právne kvalifikovaný ako zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), d) Tr. zákona. Okresný súd Považská Bystrica rozsudkom č. k. 12T/24/2022-311 zo dňa 04.04.2022 uložil odsúdenému podľa §172 ods. 1 Trestného zákona v znení účinnom do 30.apríla 2022 spoločný súhrnný trest odňatia slobody v trvaní 4 roky a 4 mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, za súčasného zrušenia výroku o treste z rozsudku Okresného súdu Žilina č. k. 22T/107/2020-147 zo dňa 01.12.2020.

Písomným podaním zo dňa 11.07.2022, doručeným tunajšiemu súdu 12.07.2022, odsúdený podal návrh, ktorý súd podľa obsahu posúdil ako návrh na pomerné skrátenie uloženého trestu odňatia slobody s poukazom na zmenu znenia § 171 a § 172 Trestného zákona s účinnosťou od 1. mája 2022.

Podľa § 172 ods. 1Tr. zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022, kto neoprávnene a)vyrobí, b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť, c) kúpi, predá, vymení, zadováži, alebo d) prechováva po akúkoľvek dobu, omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 172 ods. 1 až 6) Tr. zákona účinného od 01.05.2022,

(1) Kto neoprávnene prechováva po akúkoľvek dobu omamnú látku alebo psychotropnú látku z rastliny rodu konopa, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až sedem rokov.

(2) Odňatím slobody na päť rokov až desať rokov sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1 a už bol za taký čin odsúdený.

(3) Kto neoprávnene prechováva po akúkoľvek dobu inú omamnú látku alebo psychotropnú látku ako uvedenú v odseku 1, jed alebo prekursor, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

(4) Kto neoprávnene

a) vyrobí,

b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť, alebo

c) kúpi, predá, vymení, zadováži,

omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekursor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

(5) Odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel' potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 3 alebo 4 a už bol za taký čin odsúdený.

(6) Odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel' potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4

a) pre osobu, ktorá sa lieči z drogovej závislosti,

b) závažnejším spôsobom konania,

c) na chránenej osobe, alebo

d) vo väčšom rozsahu.

Podľa § 438j Trestného zákona, trest odňatia slobody, ktorý nebol podmienene odložený a ktorý bol právoplatne uložený pred 1. májom 2022 za čin, ktorý bol posúdený ako trestný čin podľa § 171 alebo § 172, a ktorý by bol po 30. apríli 2022 posúdený ako iný trestný čin alebo ako čin miernejšie trestný, súd po opätovnom posúdení pomerne skrátí, ak dĺžka uloženého trestu odňatia slobody prevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby pre taký čin po nadobudnutí účinnosti tohto zákona, alebo ak vzhľadom na osobu páchatel'a a okolnosti prípadu by bolo ponechanie pôvodnej dĺžky trestu odňatia slobody pre odsúdeného neprímerane prísne. Pritom súd prihliadne na vzájomný pomer trestnej sadzby ustanovenej pre čin pred nadobudnutím a po nadobudnutí účinnosti tohto zákona. Podľa rovnakých zásad postupuje, ak za taký čin a zbiehajúci sa iný trestný čin bol uložený úhrnný alebo súhrnný trest. O pomernom skrátení trestu rozhoduje súd, v obvode ktorého sa trest odňatia slobody vykonáva, a to aj bez návrhu.

Podľa § 162 ods. 2 Tr. poriadku, orgány činné v trestnom konaní rozhodujú, ak zákon neustanovuje niečo iné alebo ak rozhodnutie nemá technicko-organizačnú alebo operatívnu povahu, uznesením. Príkazom rozhodujú, kde to zákon výslovne ustanovuje.

Podľa § 185 ods. 2 veta druhá Tr. poriadku, uznesenie súdu alebo prokurátora možno sťažnosťou napadnúť len v tých prípadoch, v ktorých to zákon výslovne pripúšťa, a ak rozhoduje vo veci v prvom stupni.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ 25-krát súdne trestaný. V konaní o návrhu odsúdeného na pomerné skrátenie uloženého trestu odňatia slobody sú relevantné skutočnosti vyplývajúce zo skutkovej vety rozsudku Okresného súdu Žilina č. k. 22T/107/2020-147 zo dňa 01.12.2020, z ktorých vyplýva, že odsúdený sa dopustil nasledovného skutku :

od presne nezisteného času do 23:15 hod. dňa 14.06.2020 prechovával v Ž., na sídlisku W. 1 ks injekčnú plastovú striekačku so zataveným koncom s obsahom bielej kryštalickej látky a igelitový sáčok s časťou injekčnej striekačky a obsahom bielej kryštalickej látky, pričom skúmaním Kriminalistického a expertízneho ústavu Policajného zboru Slovenská Ľupča bolo zistené, že v injekčnej plastovej striekačke ide o 1,216 g kryštalickej látky s obsahom metamfetamínu 76,8% hmotnostných - 934 mg čistej látky čo zodpovedá 12 bežným jednotlivým dávkam a v igelitovom sáčku s časťou injekčnej striekačky ide o 0,058 g kryštalickej látky s obsahom metamfetamínu zodpovedajúcemu menej ako 1 bežnej dávke, pričom metamfetamín je zaradený do II. skupiny psychotropných látok, ktoré sú uvedené v zozname omamných a psychotropných látok Zákona č. 13/2004, ktorým sa mení a dopĺňa Zákon č. 139/1998 Z.z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení Zákona č. 260/1999 Z.z.

Z dôvodovej správy k zákonu č. 105/2022 Z.z., ktorým došlo k zmene ustanovení § 171 a § 172 Trestného zákona s účinnosťou od 01.05.2022 vyplýva, že cieľom novely je odstrániť problém spočívajúci v neprímerane prísnom postihovaní prechovávateľov - užívateľov marihuany a umožniť zníženie už uložených trestov za taký trestný čin, ktorý bude po novom trestaný miernejšie. V záujme prevencie sa v prípadoch prechovávateľov trestaných podľa § 171 ods. 1 alebo 2 tiež má podľa § 40a umožniť, aby súd podmienene upustil od ich potrestania v prípade, že páchatel' (prechovávateľ omamnej alebo psychotropnej látky z rastlín rodu konopa pre vlastnú potrebu) bude súhlasiť s

ochranným liečením podľa § 73. Účelom novely je aj to, aby páchatelia, ktorí sa trestného činu prechovávanía drog nad množstvía považované v § 135 za množstvía vlastnej potreby (a to často iba mierne prekračujúc 10 dávok), doteraz upraveného v ust. § 172 ods. 1, dopustia v súvislosti s omamnou alebo psychotropnou látkou z rastlín rodu konopa, boli tiež potrestaní trestom s nižšou hornou hranicou trestnej sadzby - odňatím slobody na 3 roky až 7 rokov (namiesto doterajších 3 až 10 rokov), a v prípade recidívy trestom na 5 rokov až 10 rokov (nový § 172 ods. 2) namiesto doterajších 10 až 15 rokov. Odseky 3, 4 a 5 v § 172 budú upravovať ten istý skutok vo vzťahu k iným drogám, a tiež dílerstvo, kde zostáva právna úprava a aj výška trestu zachovaná v rovnakej výške ako je tomu doteraz, kopírujúc doterajšie znenie § 172. Odseky 6, 7 a 8 upravujúce kvalifikované skutkové podstaty tohto trestného činu zostávajú zachované a majú aj v prípade látky z rastlín rodu konopa zabezpečiť rovnako vysoké tresty ako v prípade ostatných drog - ide tu totiž o tresty pre tých, ktorí drogy prechovávajú vo veľkom rozsahu alebo ich distribuujú deťom, či prípadne spôsobia závažný následok ako je ťažká ujma na zdraví alebo smrť. Vzhľadom na vyššie uvedené ako aj na skutočnosť, že odsúdenému bol trest odňatia slobody uložený podľa ustanovenia § 172 ods. 1 písm. c) a písm. d) Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 len v súvislosti s prechovávaním psychotropnej látky (metamfetamín), súd dospel k záveru, že u odsúdeného nie sú splnené podmienky pre vyhovieie jeho návrhu na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody. Legislatívne zmeny § 171 a § 172 Trestného zákona sa týkajú výhradne neoprávneného prechovávanía omamnej látky alebo psychotropnej látky z rastliny rodu konopa, avšak v prípade drogovej trestnej činnosti spáchanej neoprávneným prechovávaním inej omamnej látky alebo psychotropnej látky a jej následným predajom trestné sadzby upravené Trestným zákonom ostali nezmenené aj v znení účinnom od 1. mája 2022. Trest odňatia slobody uložený odsúdenému v trvaní 4 roky a 4 mesiace neprevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby upravenej v novom ustanovení § 172 ods. 1), 3), 4) Trestného zákona, podľa ktorého možno uložiť trest odňatia slobody 3 až 10 rokov. Z toho dôvodu súd návrh odsúdeného doručený súdu dňa 12.07.2022 posúdeného ako návrh na pomerné skrátenie uloženého trestu odňatia slobody zamietol.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu nie je prípustná sťažnosť.